浦东国际机场站严格检验抵沪旅客的体温

近期本市陆续出现本地确诊病例, 地铁作为 重要的公共交通方式,防疫尤为重要。对此,上 海地铁严格执行列车清洁消毒,加强车站服务设 施保洁消毒,做好轨道区域通风换气,持续落实 口罩佩戴和体温检测"两个必须"等防疫要求。 记者获悉, 浦东国际机场站公共区域设置临时隔 离点,确保突发情况下及时响应。人民广场站、 上海南站站、上海火车站站等车站高峰 15 分钟 1 次,平峰30分钟1次播放广播,提醒乘客全程佩

浦东国际机场站公共区域设置临 时隔离点

浦东国际机场站严格检验抵沪旅客的体温, 遇到体温异常人员或其他突发状况,严格按照机 场疫情防控处置流程,进行快速分流运转,最大 限度降低交叉感染,保证进站乘客测温率全覆盖。 加强防疫举措的落实,通过车站、车厢广播进行 卫生防护知识宣传;车站公共厕所内为乘客提供 洗手液;各车站工作人员加强巡视,提醒乘客注 意防护,保证乘客口罩规范佩戴率;在公共区域 设置临时隔离点,并配备相应的防疫物资箱,确

磁浮浦东机场站作为门户车站,全面执行-级疫情防控等级。两侧检票口严格执行"两个必 须"。安检人员全部穿着防护服等全套防护装备。 工作人员佩戴好口罩、手套及护目镜;保洁人员 按消毒频次要求对车站各区域开展消毒工作 同时根据瞬间客流增多等情况加强消毒, 当磁 浮列车每班次抵达机场站后, 保洁人员立即登 车对列车进行消毒。车站工作人员一旦发现乘客

客做好个人防护。此外,车站站厅区域放置-台口罩售货机,两侧检票人口位置也分别放置 了一台口罩售货机,同时车站员工协助乘客购

上海地铁持续织密轨交防护网

高峰15分钟1次,平峰30分钟1次 播放广播

人民广场站、上海南站站、上海火车站站等 车站严格执行"两个必须", 进站必须测温, 进站 必须佩戴口罩。车站高峰 15 分钟 1 次, 平峰 30 分钟1次播放广播,提醒乘客全程佩戴口罩。同 时全体员工岗前做到全覆盖测温,佩戴口罩及手 套上岗,做好自我防护。

车站根据公共区域消毒的要求, 为切实阻断 疫情传播途径,严格根据疫情防控指令做好消毒 工作, 在每日运营期间对站内服务设施包括乘客 座椅、楼梯扶手等公用设备进行消毒,并在运营 结束后对全站设施设备及地面再次进行消毒。此 外人民广场站、上海南站站等开启通风设备,每 周对空调滤网进行不少于1次消毒

3号线上海火车站站严谨细致规划落实门户 车站各项疫情防控工作。从疫情防控硬件装备上, 对现有红外测温设备进行全面检查和维护, 在原 有 2 台热成像仪的基础上增加了手持式可视测温 热像仪、测温枪。车站一并加强了各通行要道、 电梯楼梯、站厅站台的消毒频次, 对与乘客接触 较为频繁的自动售票机、服务中心托盘台面等部

地铁列车运营结束后,数百名地铁保洁员坚 守遍布全市的26个车辆基地,行走在一节节车厢 内,每天为全路网6000多辆列车清洁消毒,保障 记者连线浦东机场"前线"支援海关防疫志愿者

一天完成11个航班2000人次采样

11月22日晚上,上海市240名医 护人员、300名工作人员连夜为超过 15000 名浦东机场货运单位人员进行专

尽管浦东机场临时采样点已撤除, 但入境航班常规防疫检测采样工作仍在 进行,一批防疫志愿者仍坚守"一线" 驻守"国门"。来自静安区中心医院的 蒋柳雅,和她带领的32名静安区第三 批支援浦东机场海关防疫志愿者就位列 其中。记者昨天连线了正在浦东机场 "前线"的蒋柳雅, 她表示: "目前客 运常规防疫检测采样并未受影响, 防疫 丝毫不放松。

蒋柳雅和队友们的"战场"就设在 浦东机场 T2 航站楼停机坪上的临时 "采样舱"里。入境旅客下机完成健康 申报和流调后,便会来到这里,完成 100%核酸采样。

"从 6:30 到 23:30. 今天我们一共 要完成 11 个人境航班近 2000 人次的核 酸采样。"蒋柳雅告诉记者,每天1500 至 2000 人次的采样量已经成为他们工

当天首个入境航班来自瑞士,共 180 余名旅客。旅客一落地, 蒋柳雅和

"采样工具进入后鼻道,停留15 左三圈停留 15 秒,再右三圈,要 采足'周圈'样本量,保证精准度。" 蒋柳雅说,这样的采样非常考验"技 术"。遇到重点航班,还需要同时采集 咽、血。在旅客完全配合的情况下,每 位重点航班旅客采样需要10-15分钟。

一个半小时后,首个航班 180 余人 的采样工作全部完成。志愿者们还没来 得及喘口气,另两个入境航班已经抵 达,新一轮工作又开始了。

昨天一天, 蒋柳雅所在的团队一共 为 11 个入境航班近 2000 人次完成进港

近期,浦东机场关联新冠病例确诊 后,家人难免有些担心。"我跟他们解释, 客运区很安全。"蒋柳雅很淡定的表示。 但与此同时,她也一再关照队员们,一定 要严格按照流程,规范做好每一步,保证 休息和睡眠,保护好自身安全。

这一批来自静安区中心医院、闸北 中心医院、市北医院、静安区中医医院 及多家街道社区卫生中心的医护志愿者 们平均年龄只有27岁,最小的只有22 岁。12月初,他们完成1个月的支援 工作后,又将会有新的医护志愿者继续

"人脸识别第一案"宣判,法律为人脸信息"撑腰"

"人脸识别第一案"判了。去年 4 月,郭兵支付 1360 元购买了杭州野生动物世 界双人年卡, 当时确定指纹识别入园方式, 郭兵给园方留存了电话号码等信息, 并 录入指纹。之后,园方单方面要求改成人脸识别。郭兵在去年 10 月向法院提起诉 讼,要求确认野生动物世界店堂告示、短信通知中相关内容无效,并以野生动物世 界违约且存在欺诈行为为由要求赔偿年卡卡费、交通费、删除个人信息等。目前、 一审判决园方赔偿郭兵合同利益损失及交通费共计 1038 元. 删除办理指纹年卡时提 交的包括照片在内的面部特征信息。郭兵表示, 由于其大部分诉讼请求未得到法院 支持,将继续上诉。

以司法裁判向滥用"人脸识别"说不

如今,社会俨然已进入了刷脸时代-物"刷脸"支付、手机"刷脸"解锁,进小区 "刷脸"开门……越来越多的事情可以用"刷 脸"来解决。但刷脸给人们带来便利的同时也 面临着技术被滥用、信息被泄露的巨大风险, 因此有必要对人脸识别予以规范、提高准入门 "人脸识别第一案"无疑有着标杆意义。 是以司法裁判形式向滥用"人脸识别"说不。

人脸识别在具体应用过程中必然要采集并 保存含有人脸的图像或视频流, 这些信息属于 应受法律严格保护的肖像权和个人信息权。当 人们使用密码支付和二维码支付时, 持有银行 卡或手机这一介质,且密码和二维码均可以更 改或变换。手机丢失后可以通过挂失等方式更 改密码,还可通过相关操作让丢失手机中的 APP 无法登录。但人脸等生物信息具有唯一性 和不可更改性,一旦泄露就处于不可逆转的状 态,人脸信息被窃取后不可能再恢复到保密状 态,也不可能要求失主通过整容来更改密码。

梳理一些报道可知,除一些规模较大、技术 较先进的支付机构、互联网平台使用人脸识别 外,一些物业公司和景区也都开始了"刷脸"模 式。这并非说这些中小企业不能使用"人脸识 别",而是指一些拥有先进技术的大型企业都难 免会发生数据库泄密事件,更何况这些物业公 司、景区企业等,它们的数据库可能更容易出现

问题。特别是,当随便一个小区或单位都能随意 搜集面部信息时, 面部信息的安全性必然受到 威胁, 人们对自我面部信息的掌控度必然会被 削弱。如果不采取有效措施予以限制或禁止的 话,"人脸识别"在方便一些企业管理的同时,必 然会侵犯个人权益。如花两元钱就能买到上千 张人脸照片即是最好的例证。

人脸识别不能以牺牲安全为代价, 至少应 赋予用户知情权和选择权。"人脸识别第一 案"以鲜明的裁判态度为个人撑腰,也让经营 管理者认识到"别人的脸不是你想用就能 用的"。但是,规范各种应用场景下的人脸识 别还有很长的路要走。有学者建议人脸识别技 术应用的底线是 除了特定部门的执法活动之 外,任何机构和个人都无权通过人脸识别调查 和追踪个人的私人生活。

从长远来看, 应对该领域严格规范, 如提 高图像采集、人脸识别设备制造及使用门槛, 避免随意一个机构就可采集人脸信息; 明确非 正当必要不得收集原则、赋予人们说不的权 利,避免有人以不提供服务为要挟强行收集面 部信息;同时强化保护力度,要求信息持有者 严格保护人脸信息,非经法定事由不得提供;还有必要提升活体检测技术,降低"AI 换脸" 风险,只有这样才能让人们真正掌握自己的

为民众"护脸",也是为法律"长脸"

身为法学副教授的郭兵把自己的"脸" 要回来了, 这是法律为人脸信息撑腰。

事实上, 仅从合同法上说, 杭州这家 动物园就理亏在先:签合同时约定刷指纹, 之后单方面更改合同,要求刷脸,这本身 就是违约。法院判的也是园方违约, 但是, 判决没有否认园方要求刷脸的正当性。甚 至在判决中明确"野生动物世界在经营活 动中使用指纹识别、人脸识别等生物识别 技术, 其行为本身并未违反前述法律规定 的原则要求"

《网络安全法》第41条明确规定:网 络运营者收集、使用个人信息, 应当遵循 合法、正当、必要的原则。既然指纹就能 识别消费者的身份,防止年卡被冒用,那 么,为什么还要使用刷脸技术?这符合收 集公民个人信息的"必要原则"和"最小 够用"标准吗?

推而广之, 刷脸技术成为资本驱动之 下的"风口上的猪",不管有没有必要,什么场景都要加一个"刷脸",刷脸成了各种 场所中的时髦做法。不过, 是否所有的刷 脸场景都经得住考量?比如,小区住宅等 一般性场所,刷门禁卡等就能起到安全防 护的效果,并不需要拿走公众的具有唯一 性的指纹、脸面等生物信息。

实际上,人脸识别作为一项新技术, 不是说不能用, 而是要有明确的限制条件 与应用场景,不能被滥用。比如有学者就 提出:人脸识别技术应用的底线是.除了 特定部门的执法活动之外, 任何机构、企 业和个人都无权通过人脸识别调查和追踪 个人的私人生活。如果这样的原则不被明 确. 人脸识别还将被滥用, 郭兵的胜诉, 也只具有个案的意义,无法带来普遍的改 观。必须明确,包括人面部信息、指纹、 虹膜在内的民众生物信息, 作为人格权的

一部分,是受到法律保护的。物业公司、 动物园等公共场所不能说要就要。收集个 人信息必须符合"必要原则"和"最小够 用"的原则,能不用生物信息的,就不应

今年10月,杭州市人民代表大会常务 委员会发布了关于《杭州市物业管理条例 (修订草案)》的说明。条例新增了"不得 强制业主通过指纹、人脸识别等生物信息 方式使用共用设施设备,保障业主对共用设施设备的正常使用权"等内容,有望成 为中国首部明确写入人脸识别禁止性条款 的地方性法规。

黑技术应用不应偏离个人信息保护本 位的原则, 刷脸能不用就不用, 而不是拿 了公众的"脸"之后其他再说,这应该是 常识。从这个意义上说, "中国人脸识别 第一案"原告胜诉,有着标志性意义,但 如何规范各种应用场景下的人脸识别, 还 有很长的路要走。

由于涉人脸识别诉讼此前在国内并无 先例,该案被赋予了远超出个案的价值。 尽管当事人法律诉求在于个体权益保障, 可公众普遍希望,这起带有"第一案"光 环的案件,能在对具体纠纷定分止争之余, 也能用司法力量划定人脸识别技术应用的 边界, 为公民信息安全与生物特征识别技 术应用的平衡拿捏"打样"

在高关注度的典型案例中申明"人脸 识别技术不能滥用"原则,显然很有必要。 只有依法为民众"护脸",才能更好地为法 律"长脸"; 只有在法规与司法判例中亮明 "用法律堵住人脸识别技术滥用口子"的立 场. 才能夯实社会对于"人脸数据不能想 采集就采集"的基础共识。

综合央视新闻、新京报、北京青年报